

Ahol nemrég parlagfű és gyom burjánzott, most művesen művelt kertek hoznak régi időköt idézöen finom terményeket. Kiszállítás egyszerűre találta meg a megoldást a munkanélküliek hatékony foglalkoztatására és a helyi élelmezés helyi ellátására – sőt, mindeközben arra is, hogyan lehet tovább erősíteni a községi összetartozás érzését. Mindenki jól jár. Túlzás nélkül tündérmese volna – ha az állam is odafigyelne, és akadályoztatások helyett támogatná az ilyen kezdeményezéseket...

Polgármester a tetőn, avagy a pártmentesség áldásai

Minden a parlagfűvel kezdődött. A kötelező írtást nem mindenki tucta – nyilván nem is mindenki akarta – elvégezni, de a községvezetés se akart saját polgáraival hadakozni. Akkor, azaz 2007-ben ötöött fel a gondolat: a kiszállási önkormányzatban, hogy a helyi összefogás szellemét kiterjesszék erre a köz(ös) feladatra is. Kiszálláson nemhogy ismeretlen, hanem szinte mindennapos az együttműködés. A képviselő-testület távol tartja magát a pártpolitikától; ha piaccsarnokot vagy iskolatetőt kell építeni, felújítani, a polgármester és a lakosság hadra fogható tagjai szinte tülekedve állnak sorban a közösségi munkáért.

Igy történt a parlagon hagyott kertek megművelésével is.

35 lóerővel előre!

Még mielőtt a Start-munkaprogram beindulhatott volna, a több mint kétezer fős lélekszámú településen az önkormányzat azzal a feltétellel vállalta át a parlagos kertek művelését, hogy az

ott nevelt termények a községet illelik. Ebbe egyre több porta tulajdonosa egyezett bele. Idősek, nem helyben lakó tulajdonosok és mások jól jártak, hiszen nem kellett gondot fordítani a folyondártól, töreklől elgázosodott, általában 1500-2500 négyzetméteres telkekre.

Az akkor még működő Megyei Területfejlesztési Tanács által kiírt pályázaton egy 35 lóerős, multifunkcionálisan felszerelhető traktort és a kertészkedéshez szükséges munkagépeket nyertek, saját forrásból biztosították a művelés költségeit – magvakat, növényvédőszeret és egyebeket.

Burjánzó előnyök: mindenki jól jár

Az előnyök hosszan sorolhatók, és így vagy úgy szinte mindenkit érintenek. Egyrészt a gondozatlan beltéri kerteket szakszerű, alapos és hasznos termelésbe vonják. Az még a legkevesebb, hogy kevesebb a gyom- és parlagfű-fertőzöttség. Sokkal fontosabb, hogy megerősö-

dött az élő kapcsolat a helyben lakó idősekkel, akikre egészségügyi, szociális és lelki értelemben is állandó rálátással vannak. Ez a fajta mentális kapocs sokat jelent a korábban gondozatlan telkeket művelő foglalkoztatottaknak is.

– *Az időseinkkel napi kapcsolatban tudunk lenni, a közhasznúak pedig közvetlenül is érzik, hogy szükség van rájuk, hasznos a munkájuk, ahelyett, hogy a segélyre várva otthon keseregének* – mondja a község polgármestere.



Gyermekkorunk ízei: ez nem multi-mirelit

Kispál István (portréképünkön) arról is beszél, hogy ezzel az élelmiszer-termelési és -beszerzési megoldással a teljes helyi önkormányzati szféra kedvező áron jut friss és kiváló minőségű, helyi termelésű alapanyaghoz.

– *Papdi Kiska barátom nemrég kérdezte is, honnan vettük azt a sárgarépát, merthogy gyerekkora óta nem érzett már ilyen ízelet. Meg-*

mondtuk neki, hogy a házaknál termeljük, de még csak nem is a legkiválóbb fajtából vetettük...

Jelenleg az önkormányzati iskola, óvoda, a községközség, de még a községi intézményi rendszerben működő helyi szociális otthon, valamint a szociális étkeztetés 100-130 adagja is e forrásból kap számos alapanyagot (petrezselymet, borsot, burgonyát és babot, céklát, uborkát és paprikát, tököket) a konyhára. Van, hogy 350-450 adag étel készül így, és az arra sem lehet panasz: az önkormányzati menüért még 500 forintot sem kell fizetni azoknak, akik meleg ebédet rencelnek a kiszállási konyhán.

Kitalálni a sorolást

– *Itt korábban derékgig ért a fű, a gaz. Hónapokon át kapáltuk, vegyszereztük, mire vethető lett, és gyarmitam, ősszel még átme gyünk rajta párszor* – mutat körbe a közhasznú munkások tevékenységét irányító Kiss Tibor. Az önkormányzat településüzemeltetési cégének vezetője 3 év után idén először tudott egy egész hétre szabadságra menni, mert bár a közhasznúak foglalkoztatásához igen, azok irányításához, adminisztrációjához már nem ad plusz státuszt az állam. Munka pedig van bőven.

– *Mindent ki kelleit találni. Az idősök, a kerttulajdonosok nyilván joggal félnek a házat, így körültekintően kell*